

# 高二语文试卷

**考生注意：**

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：部编版必修上册、下册和选择性必修上册第一到第三单元。

**一、现代文阅读(35 分)**
**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一：**

新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

第一,大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强。……要聚焦国家战略和经济社会发展现实需要,以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,充分发挥新型举国体制优势,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

第二,以科技创新推动产业创新。科技成果转化为现实生产力,表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。因此,我们要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,……提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。……科学布局科技创新、产业创新。要大力发展战略数字经济,……打造具有国际竞争力的数字产业集群。……

第三,着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。我们必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,……壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系。……同时,在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

第四,扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。新质生产力既需要政府超前规划引导、科学政策支持,也需要市场机制调节、企业等微观主体不断创新,是政府“有形之手”和市场“无形之手”共同培育和驱动形成的。因此,要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生产要素配置方式,让各类先进优

质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要扩大高水平对外开放,为发展新质生产力营造良好国际环境。

第五,深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模式,为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才和创新团队,着力培养造就卓越工程师、大国工匠,加强劳动者技能培训,不断提高各类人才素质。要健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

(摘自习近平《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》)

**材料二：**

随着科技革命深入发展,世界已经进入创新驱动经济发展的新时代,习近平总书记从把握历史主动性的视角出发,创造性地提出了要整合科技创新资源以加快形成新质生产力,推动了马克思主义生产力理论的创新和发展。

首先,发展了马克思主义的生产力质量理论。新质生产力理论从创新驱动的角度出发,既指出了新质生产力有区别于传统生产力的生产方式,可以有效提高生产效率;又提出了通过科技创新驱动产业创新,以产业升级培育竞争新优势,从而通过增量和新质的共同作用,为生产力的持续发展积蓄新动能的逻辑思路。

其次,发展了马克思主义的生产力要素理论。生产力的构成要素是多样的而且是不断变化的。随着社会的发展,生产力的构成要素及内涵也在不断演变深入。一方面,习近平总书记继承了马克思“科学技术是生产力”的基本思想,并结合新的时代特征,将“知识、技术、数据”引入生产力的构成要素,从而丰富了生产力的要素理论。另一方面,习近平总书记强调“人才是第一资源”,这是对传统意义上劳动者内涵的延展,劳动者不仅有体力劳动者,也有从事科研活动等的脑力劳动者,而且脑力劳动者占的比重会越来越大,从而深化了生产力的要素理论。

最后,深化了马克思主义生产力发展理论。马克思指出分工是提升生产力的基本方法,然而随着分工的细化,劳动者的异化问题同样突出。新质生产力理论从区别于传统资源消耗的发展模式的角度出发,在科技创新、供给侧结构性改革和绿色转型等方面,进一步创新发展了实现生产力跃迁的途径,从而深化了马克思主义的生产力发展理论。

(摘编自陈蔷微、王常柱《新质生产力:马克思主义生产力理论的伟大创新》)

**1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3 分)**

- 技术革命性突破在新质生产力的形成中起到了重要的作用,而由技术革命所带来的科技创新也是发展新质生产力的核心要素。
- 绿色生产力和新质生产力是完全对等的关系,因此,在发展新质生产力之路方面,我们要坚定不移走生态优先、绿色发展之路。
- 新质生产力的创新特点涉及面很广,其中特点之一的体制机制创新需要政府“有形之手”和市场“无形之手”共同发挥作用。
- 新质生产力的概念是基于世界已进入创新驱动经济发展的新时代的要求而提出来的,这是对马克思主义生产力理论的伟大创新。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 我们在以科技创新推动产业创新时,利用科技创新成果对传统产业进行改造提升也是必须的。
- B. 人才是最宝贵的资源,我们要根据发展新质生产力的要求多途径培养出各种各样的创新人才。
- C. 新质生产力与传统生产力在生产方式和生产效率等方面都不一样,二者相比,前者优于后者。
- D. 随着社会的发展,生产力的构成要素里面将没有传统意义上的体力劳动者,只有脑力劳动者。

3. 下列选项不能说明材料一中“新质生产力特点”的一项是(3分)

- A. 湖北襄阳致力于实现中心城区车联网全域覆盖,通过车联网等数字技术的助力,实现了红绿灯自动调整配时,提高了交通效率。
- B. 中国科学院启动战略性先导科技专项“分子模块设计育种创新体系”后,中国科学家通过分子设计育种的先进手段,让盐碱地里长出大豆,解决了农业生产的实际问题。
- C. 每一个适宜生长的光、温、湿等环境都要在自然环境中等待。农户们在每年天气回暖后的3月20日开始大田育秧,然后在4月底进行插秧。
- D. 市血液中心供血服务部收到某医院的用血申请时恰逢交通晚高峰,按照常规血液运输方式,取送血路程需要1个小时左右,使用5G无人机进行血液运输后仅需9分钟。

4. 材料一的论证结构有何特点?这样安排有何作用?请简要分析。(4分)

5. 为什么说习近平总书记所提出的新质生产力创新和发展了马克思主义生产力理论?请简要分析。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 真假遗嘱 [美]莫里斯·库珀

托尼尚有三年刑期未满。在他服刑两年来,还是头一遭有人来探监。

眼前,是个干瘪的老人。“我叫汉森,”老人瞟了托尼一眼,仿佛希望这名字能在托尼那儿唤起点什么,“你父亲和我在老家时是好朋友。我找了你父亲好久。可惜,找到时,已经太迟了。墓挺好,就是少块碑,我给立了一块。直到后来,我才知道你在这儿,我吃不消走太远的路。我十年前退休了。今天,医生本不想让我来,但我说一定得来。我想见见老朋友的儿子。”

“我那时手头紧——”托尼烦躁起来。

“人都会犯错。重要的是,犯错以后我们怎么做。”托尼感到老家伙好像准备要对他说教了……

一周后,托尼收到一封信。信里写满了忠告。此后,每月都会有一封信和物品寄来,还夹带着几张钞票。从信的字里行间,托尼发现,汉森在世上没有一个亲人,只有个女管家照看日常。另外,他推断老人有笔可观的存款。他十年前就退休了。

服刑期还剩三个月时,托尼把信拿到德尔·索格斯面前,问:“看看,能不能仿?”

索格斯笑道:“当然。分我多少?我出去的唯一可能,就是被抬出去。”

托尼说道:“我要份遗嘱,手写的,日期留着别填。”

刑满释放前一天,托尼从索格斯那里拿到了遗嘱:“你写上今天的日期。”

索格斯咧嘴笑道:“这个不在场证明不错吧?写遗嘱的那天你还在服刑呢。”

“保险之道,”托尼拍了拍信封,“不止一种。”

老式门环上挂着一个花环,托尼不得不把它拨到一边才能敲门。门内传出一个疲惫的声音:“进。”

托尼推开门,看见汉森坐在安乐椅上,老人的皮肤又干又皱。“坐。”汉森指着身边一把椅子,“你来了很好。”托尼觉得老人的话让两人关系又近了一步。

“我想重新开始,也许,做个小买卖——”他停下等着。如果老人愿意给他一大笔钱,那他就用不着那份遗嘱了。

“我摸过你的底细,托尼。你坏透了。你爸爸早被你气死了,”汉森摆摆手说,“每个人都会犯错,但错过以后,或许我们会后悔。我给你份工作吧。农场的活,很辛苦,报酬也不高,但至少会让你衣食无忧。多干活是好事。”

托尼心想与老家伙多说无益。他不得不继续推进先前的方案了。

托尼说:“我今晚能在这儿留宿吗?我还没来得及找落脚的地方。”

“没问题。卧室在楼上。”

这话正合托尼心意,他走向汉森,并伸出手去。老人伸手之际,托尼抡起左拳猛击老人的下巴。托尼本就不想出重拳——因为不想留下老人遭到袭击的证据。但没想到,一拳下去老人没有了呼吸。托尼抱起尸体走到楼梯一半处,随后让尸体滚下楼梯。等警察发现老人时,情节再明显不过。他上楼睡觉,脚下一滑,摔死了。

托尼从信封里抖出遗嘱,用手帕捏着塞进汉森的口袋。他离开时快活地吹起口哨。

托尼一直等到第二天下午才去造访。开门的人身穿便服,那人掏出一枚徽章说:“你找汉森先生什么事?我是惠特警长,负责凶杀案调查。汉森先生死了。”

他试着让声音流露出一丝不经意的惊讶:“死了?!”

“认识汉森很久了吗?”惠特问道。

“只见过一次,”托尼答道,“但他给我写过很多信,我昨天刚从州监狱出来。”

“假释?”惠特问。

“是刑满释放,汉森先生曾去监狱看过我一次——他是我父亲老家的一位朋友。老人到底怎么了?”

“看样子是他爬楼梯时摔下来了。我们在老人口袋里找到一份遗嘱,”惠特警长目视着托尼,“老人把一切都留给你了。”

“啊!”托尼站起身来,“这可是大事。”

“奇怪的是,”警长说,“他的律师告诉我,一周前,他起草过一份遗嘱,把所有财产都留给了一家孤儿院。你说你在服刑期间收到过老人的来信?”

“没错,”托尼说,“这是我收到的最后一封信,大约三周前。”

警长看了看信说:“遗嘱笔迹仿得挺像,连日期都能证明不在场。”

托尼盯着警长:“你什么意思?”

“托尼,这份遗嘱是你自己写的,还是你让狱友帮忙伪造的?难道你不知道老人病了,只睡在楼下书房吗?老人现在吃喝拉撒都在一楼,他更不可能爬楼梯。我敢打赌,你甚至不知道老

人只会写自己的名字。”

托尼笑道：“这么说，那些信也是我凭空捏造的？再说，这跟他会不会写字有什么关系？”

“跟遗嘱有关系。看来你忘记遗嘱是手写的了。汉森先生的女管家代写一切文字。”

托尼舒了一口气：“这或许是她代写的遗嘱。”

“这也不通，托尼。昨天你来时没看见门上的花环吗？花环是老人为女管家挂的，她是在这份遗嘱所写日期的两天前去世的。”

托尼忽然想到索格斯。他似乎预言成真了，他将会被抬出去——唯一不同的是，就目前的情形看，托尼要抢在他的前头了。

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 汉森先生与托尼的父亲原是在老家时的好朋友，他千方百计地寻找托尼及其父亲，汉森先生这样做的目的在于报恩。
- B. 汉森先生对托尼寄予厚望，盼望托尼出人头地，于是在找到托尼后，每月都会寄信寄物寄钱，还在信中给予托尼忠告。
- C. 索格斯比托尼还心狠手辣，他与托尼臭味相投。这两人十分自负，自认为遗嘱计划聪明得，却不料被惠特警长看破。
- D. 小说结尾彰显中心，用托尼实现索格斯“他将会被抬出去”的预言作结，从而有力地揭示了“多行不义必自毙”的主旨。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说一开头交代了托尼服刑罪犯的身份，写他服刑期间首次有人探监，从而自然引出了后面汉森先生与其交往的过程。
- B. 小说善于设伏笔，托尼从信中发现汉森没有亲人，推断出他十年前退休并有笔可观存款，这就推动了托尼遗嘱计划实施的情节。
- C. 小说的情节留下了许多空白，如汉森如何寻找托尼和如何调查托尼等，既加速了情节的发展进程，又让读者发挥想象。
- D. 文章多处运用照应，如“老式门环上挂着一个花环”与“昨天你来时没看见门上的花环吗？花环是老人为女管家挂的”。

8. 请根据文中信息，推断惠特警长判定托尼伪造遗嘱的理由。(4分)

9. 小说明暗两条线索交织，它们分别是什么？这样安排有什么艺术效果？(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 材料一：

闵子骞问仲尼：“道之与孝，相去奚若？”

仲尼曰：“道者，自然之妙用；孝者，人道之至德。夫其包运天地，发育万物，曲成万类，布丕性寿。扪求视听，莫得而有，字之曰道。用之于人，字之曰孝。孝者，善事父母之名也。夫善事父母，敬顺为本，意以承之，顺承颜色，无所不至。发一言，举一意，不敢忘父母；营一手，措一足，不敢忘父母。事君不敢不忠，朋友不敢不信，临下不敢不敬，向善不敢不勤。虽居独室之中，亦

不敢懈其诚，此之谓全孝。故至诚之至，通乎神明，光于四海，善事父母之所致也。昔者虞舜，其大孝矣。庶母惑父，屡憎害之，舜心益恭，惧而无怨。谋使浚井，下土实之。于时天休震动，神明骏赫，导穴而出。奉养滋谨由是元德茂盛为天下君善事父母之所致也。”

闵子骞曰：“善事父母之道既幸闻矣，敢问教子之义？”

仲尼曰：“凡三王教子，必视礼乐：乐所以修内，礼所以修外。礼乐交修，则德容发辉于貌，故能温恭而文明。是故择建忠良贞正之士为之师傅，欲其知父子、君臣、长幼之道。夫知为人子，然后可以为人父；知为人臣，然后可以为人君；知事人，然后能使人。此三王教子之义也。”

闵子骞退而事之于家，三年，无间于父母、昆弟之言，交游称其信，乡党称其仁，宗族称其弟。德行之声溢于天下，此善事父母之所致也。

(选自《亢仓子·训道篇第七》，有删改)

#### 材料二：

闵子骞兄弟二人，母死，其父更娶，复有二子。子骞为其父御车，失轡。父持其手，衣甚单。父则归，呼其后母儿，持其手，衣甚厚温。即谓其妇曰：“吾所以娶汝，乃为吾子。今汝欺我，去无留。”子骞前曰：“母在一子单，母去四子寒。”其父默然。故曰：“孝哉，闵子骞！一言其母还，再言三子温。”

(选自《艺文类聚·人部·孝》，有删改)

10. 材料中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

奉养滋谨[A]由是[B]元德[C]茂盛[D]为天下[E]君[F]善事[G]父母之所[H]致也。

11. 下列对材料中加点处及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 举，做，行动，与“举酒属客”(《赤壁赋》)中的“举”意思不同。
- B. 神明，神灵，与“而神明自得”(《荀子·劝学》)中的“神明”意思不同。
- C. 则德容发辉于貌，状语后置句，与“何不虑以为大樽而浮乎江湖”(《五石之瓠》)句式相同。
- D. 所以，……的原因，与“所以传道受业解惑也”(《师说》)中的“所以”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 孔子认为，道德和孝心作用相同，但二者既有区别又有联系，道德凭视觉听觉无法感知其存在，而孝心是应用到人事方面的。
- B. 孔子举出虞舜孝敬父母的例子，旨在佐证好好孝敬父母能够得到好的结果，能够获得神明的庇护，事迹能够流芳后世的观点。
- C. 闵子骞不仅虚心向孔子请教三代君王的礼乐教育方法，而且回到家中对这一方法进行实践，赢得了朋友、同乡、同族人的赞誉。
- D. 闵子骞的父亲知道了闵子骞被继母虐待的事情，非常生气；闵子骞则深明大义，从孩子的角度，极力劝阻父亲赶走继母。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)虽居独室之中，亦不敢懈其诚，此之谓全孝。(4分)

(2)闵子骞曰：“善事父母之道既幸闻矣，敢问教子之义？”(4分)

14. 两则材料都和闵子骞有关，但从内容上看，既有相同之处，又各有侧重。请结合材料内容简要说明。(3分)

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗,完成15~16题。

永宁南原秋望 元好问<sup>[注]</sup>

浩浩西风入敝衣,茫茫野色动清悲。  
洗开尘涨雨才定,老尽物华秋不知。  
烽火苦教乡信断,砧声偏与客心期。  
百年人事登临地,落日飞鸿一线迟。

[注]元好问,金代著名文学家,金元之际文学上承前启后的桥梁,其“丧乱诗”尤为有名。诗人在贞祐四年(1216年)五月,携家带口,远离故土,避乱南下。这年深秋,诗人于永宁南原远望有感,写下此诗。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.首联通过视觉描写,描绘出永宁南原荒凉残破的景象,“浩浩”写出西风风势之猛。
- B.首联表面写景,实则抒情,“西风”使“野色”一变,“敝衣”让人产生“清悲”。
- C.颈联笔锋一转,以“烽火”反映了时代动乱的加剧、人民灾难的逐日加重,情感深沉。
- D.末句以景结情,以落日中追逐晚霞的一线鸿雁的美景,表达自己对美好未来的期盼。

16.本诗和杜甫的《登高》都属于登高望远引发感慨而作。请比较两首诗的情感有何异同。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《论语》十二章》中,子贡询问孔子有没有可以拿终身去实践的一个字,孔子告诉他是“恕”,孔子用两句话对“恕”做了进一步的解释,这两句是“▲,▲”。
- (2)青年担当着国家兴盛的重责,应当以《论语》十二章》中曾子所说的“▲,▲”自勉。
- (3)《论语》十二章》中,孔子教育学生要多读《诗经》、多学诗,因为学诗可以激发热情,可以提高观察力,还“▲,▲”,意思是可以团结群众,抒发不满。

## 三、语言文字运用(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成18~22题。

阿德勒心理学认为,①孩子所有的适应不良和犯罪等行为都是因为缺乏勇气、社会情怀发展不足的结果。②成人要学会鼓励孩子,③让孩子从成人的正向反馈中感受到关注和认可。④成人和孩子双方的心理距离才能得以拉近,⑤将更乐于表现那些受到注意的良好特质,⑥更持续地表现出正向的行为。

被鼓励的孩子,也更容易看清自己在团体中的位置与价值。阿德勒心理学认为,“在团体中拥有▲”是每个人最基本的心理需求,能帮助孩子有效地与人建立正面联结,获得归属感,提升孩子的社会情怀。拥有高度社会情怀的人,不以自身利益为生活目的,而是乐于在别人需要时贡献一己之力。鼓励既让孩子得到了肯定,又让其助人心志得到激发,可谓是▲。

因此,成人要了解鼓励的原理,熟悉鼓励的技巧,进而发展出鼓励的态度。鼓励可以通过行动传达,比如轻轻地拍肩和拥抱,送给孩子合宜、贴心的礼物等。鼓励更需要借助特定的语言传达。鼓励可以指向肯定孩子的能力。需要注意的是,肯定能力时不应局限于学业领域,(甲)——多元智力的观点是绝佳的参考框架,包括运动体能、美劳创作、语言表达、社会人际等。(乙),比如班主任王老师这样表达对参与班级布置学生的鼓励:“这次布置教室动员了十位同学,他们用了两个周末,使我们班的环境▲。尤其他们把每位同学的作品放在教室中的不同角落,让大家更有归属感了。”这样的鼓励,让参与的孩子清晰地感受到了自己行为对班级的贡献,帮助孩子发展了自信,使孩子拥有了“价值感”“重要感”,自然能更好地激发合作精神,催化孩子对班级的热爱。

- 18.文中第一段标序号的部分有两处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言准确流畅,逻辑严密,不得改变原意。(4分)
- 19.请在文中画横线处填入恰当的成语。(3分)
- 20.请在文中括号内补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(4分)
- 21.王老师对参与班级布置学生的鼓励语言得到阿德勒心理学者的赞扬。请概括王老师鼓励语言的构成。(4分)
- 22.你正在某中学实习,请就下面的情境,模仿王老师的方式,写出你的鼓励内容。(5分)

小兰是个活泼、爱说话的学生,有过人的热情和学习动机,不仅讨论时乐于开口分享,老师表达时也会忍不住插嘴、发表意见,不断提出问题或问“为什么”。她的行为干扰了上课秩序,让老师觉得头疼。今天上午上课,小兰比较安静,专注听讲的时间也较长,每次发言会举手,等老师邀请才说话。老师觉得课程进行得流畅、省力多了。

## 四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有人问,在AI时代,文科是否显得越来越无用?

对此,你有什么联想与感悟?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。